Сполным текстом документа можно ска ознакомиться в здании библиотеки

Речь товарища Т. Я. КИСЕЛЕВА

Дорогие товарищи! Волнующим и радостным событием для всех грудящихся Белоруссии явилось награждение нашей республики переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ по итогам Всесоюзного социалистического соревнования за повышение эффективности производства и качества работы, за успешное выполнение народнохозяйственного плана на 1976 год, которое только что вручил заместитель Председателя Совета Министров СССР товарищ В. Н. Новиков. Все мы с чувством глубокой признательности большим удовлетворением восприняли переданные нам теплые слова привета и добрые пожелания Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида Ильича Брежнева.

Позвольте мне от имени Центрального Комитета Компартии Белоруссии, Президиума Верховного Совета и Совета Министров БССР, участников настоящего собрания, всех трудящихся Белорусской ССР выразить ленинскому Центральному Комитету КПСС, Совету Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ниду Ильичу Брежневу сердечную благодарность за столь высокую оценку труда рабочих, колхозников, интеллигенции нашей республики в первом. стартовом году десятой пяти-

1976 году принадлежит особое место в истории нашей партии и Советского государства. Это год XXV съезда КПСС, исторические решения которого явились для советского народа мошнейшим зарядом созидательной энергии и трудового энтузиазма. Идеи XXV съезда, овладев многомиллионными массами, стали экономического прогресса страны. «Выполнение решений съезда,— подчеркнул на октябрьском (1976 г.) Плену-ме ЦК КПСС товарищ Леонид ренней потребностью тружеников городов и сел. Советские люди верят своей партии и делом, самоотверженным трудом

Всенародное соревнование за претворение в жизнь величественных предначертаний съезда, за повышение эффек-

доказывают это».

тивности производства и качества работы, за успешное выполнение народнохозяйственного плана на 1976 год принеспо замечательные плоды. Как и страна в целом, наша республика хорошо начала пятилетку, сделала крупный шаг в дальнейшем развитии экономи-

Ведущее место в народном хозяйстве республики, как известно, занимает промышленность. На ее долю приходится сейчас примерно 61 процент валового общественного продукта. Под руководством партийных организаций работники промышленности настойчиво претворяют в жизнь мероприятия ЦК КПБ по выполнению решений XXV съезда КПСС. Досрочно завершив план 1976 года, они дали стране допол-нительно более чем на 300 миллионов рублей промышленной продукции, в том числе на 158 миллионов рублей товаров народного потребления.

Достигнуты положительные результаты в борьбе за повышение эффективности производства и улучшение качества продукции. Производитель-

процента, вместо 4,5 процента по плану. Освоен и начат серийный выпуск 192 новых видов промышленной продукции, снято с производства 83 ревших видов изделий. Повысился удельный вес продукции высшей категории качества. Большая работа проведена по улучшению использования основных производственных фондов. Это позволило приостановить имевшее место в последнее время падение фондоотдачи. Снижена материалоемкость продукции.

По-ударному трудились в 1976 году и работники сельского хозяйства. Все вы помните, что истекший год по своим погодным условиям был необычным: когда нужны были дожди -- они не шли, когда должна была бы стоять еще теплая погода - ударили морозы.

Труженики сельского хозяйства приложили максимум усилий, инициативы и настойчивости, чтобы преодолеть возникшие трудности. Это позволило справиться с высокими обязательствами по производству важнейших видов продукции

публики валовой сбор и урожай зерновых и картофеля. Следует отметить, что 18 рай-Но составляет он онов и почти каждое четвер-70 тое хозяйство получили более 30 центнеров зерна с гектара. А в колхозах «Оснежицкий» Пинского, «Рассвет» Новогруд-ского и совхозе «Брилево» Гомельского районов урожайность зерновых превысила Республика перевыполнила планы государственных закупок зерна, картофеля, молока и Большая работа проведена строителями. Введены в действие основные фонды стоимо-

растениеводства. Получен са-

стью 3.6 миллиарда рублей.

работ — на 7 процентов.

трудящихся. Увеличились

50 центнеров.

публики.

Неуклонное

Объем капитальных вложени возрос по сравнению с 1975 годом на 12 процентов, в том числе строительно-монтажных Значительных успехов в первом году пятилетки добились работники транспорта, комму-нального хозяйства, бытового обслуживания населения, других отраслей экономики рессвиноводства. объемов общественного производства, рост его эффективности обеспечили дальнейшее областях - соответственно продвижение вперед в реше-

нии главной задачи пятилетки-Причины такого положения с повышении жизненного уровня исчерпывающей полнотой расальные доходы на душу насе-ления, возросли среднемесячкрыты в докладе товарища П. М. Машерова на состояв-шемся в ноябре 1976 года П. М. Машерова на ная заработная плата рабочих н служащих, оплата труда кол-хозников, общественные фонды потребления. 379 тысяч человек улучшили в минувшем году свои жилищные условия. Дальнейшее развитие получили наука и культура, народное образование, здравоохранение. Товарищи! Успехи, достигнукультуры республики, - это результат самоотверженного труда рабочих, колхозников, интеллигенции по выполнению выработанной партией программы укрепления могущества страны и повышения благосостояния народа, плоды нерасторжимой дружбы и взаимреспублик. Это результат огромной плодотворной деятельности Центрального Комитета нашей партии, его Политбюро во главе с товарищем Леониблагодаря последовательному проведению в жизнь Центральным Комитетом КПСС ленин-ских принципов руководства в стране сложилась исклюнитель-но деловая, творческая обста-новка, которая способствует неуклонному росту трудовой и политической активности широ-ких масс трудящихся, их стрем-ления множить свой усилия в берьбе за выполнение планов коммунистического строитель-ства. Ярким свидетельством тому

наляются успохи передовиков социалистического соревнования. Сегодня мы с удозлетво-рением отменерам, что по ито-гам Всесоюзного социалисти-коского сорежнования 1976 го-де привначая победителями и награждены победителями и красными знаменами ЦК КПСС,

Тысячи передовиков промышленности, сельского хозяйства, других отраслей экономи ки и культуры награждены орденами и медалями Советского Союза, а двенадцать - за выдающиеся успехи в социалигода — удостоены звания Героя Социалистического Труда. Разрешите мне от имени К Компартии Белоруссии, Президиума Верховного Совета и правительства республики горячо и сердечно поздравить передовиков ударной вахты 1976 года, выразить глубокую благодарность за их самоотверженный труд и пожелать им новых творческих свершений в коммунистическом строитель-

Опыт передовиков - это наше бесценное богатство, важнейший резерв дальнейшего повышения эффективности и качества работы. Обеспечить широкое распространение внедрение этого опыта, сделать его всеобщим достоянием одна из первоочередных и главных задач партийных, советских, профсоюзных, комсомольских органов, хозяйственных руководителей.

Товариши! Принимая сегодня высокую награду Родины, по достоинству оценивая достигнутое, мы в то же время видим, что сделанное нами еще далеко не в полной мере отвечает возможностям, которыми мы располагаем, задачам, торые ставит партия. Как правильно отмечал товарищ В. Н. Новиков, у нас есть еще немапо недостатков и неиспользованных резервов. Есть у нас и нерешенные вопросы, есть упущения и просчеты. И хотя сегодня мы собрались по столь горжественному поводу, вручение республике переходящего Красного знамени, тем не менее мы должны, мы обязаны сказать об этих недостат-

В 1976 году значительное копичество предприятий не справились с планами производства и заданиями по росту производительности труда. Предприятиями, которые не выполнили планов производительности труда, недодано продукции

в объеме 0,4 процента к общему ее выпуску. На первый взгляд показатель незначителен — всего доли проценмиллионов рублей продукции. Ряд министерств и ведомств допустили увеличение затрат на рубль товарной продукции. Велики еще потери от брака и непроизводительные расходы. Не на всех организована действенная борьба за улучшение качества продукции, за честь заводской марки, за экономию и бережливость. Огромные резервы таятся в улучшеиспользования основных фондов, научной организации производства, механизации тру-

В сельском хозяйстве также за передовыми районами, колхозами и совхозами скрывается немало отстающих. Производство животноводческой продукции в истекшем году было выше среднегодовых объемов за девятую пятилетку. Однако мы не смогли выйти на намеченные рубежи в развитии мясного животноводства, особенно Производство свинины в колхозах и совхозах уменьшилось по сравнению с 1975 годом на 15 процентов, а в Гомельской и Могилевской 25 и 19 процентов.

IV пленуме ЦК КПБ. Главное, конечно, здесь - недостатки в руководстве этой отраслью со стороны Минсельхоза (министр т Козлов В. А.), местных советских и сельскохозяйственных органов, низкий уровень организации производства на многих фермах. Но сказались отри цательно и последствия 1975 года, который был неблагоприятным по погодным условиям для Белоруссии, как и для многих районов страны. Однако на что хотелось бы обратить внимание? Возникни такие условия, скажем, в пятидесятых или начале шестидесятых годов, трудно даже представить, как шено животноводство. Сейчас этого не случилось благодаря довательного осуществления партией аграрной политики, основы которой заложил мартов-СКИЙ (1965 г.) Пленум ЦК КПСС, экономика колхозов и совхозов стала намного прочнее, неизмеримо возросли их возможности. Назову только некоторые данные, характеризяйства по пути интенсифика-ции. Энергетические мощности сельского хозяйства увеличи-лись за 10 лет более чем в два раза и составили к началу 1976 года 18,6 миллиона логиадиных сил 8 \$,5 раза за это время возросло потребление электро-энергия. В расчете на 1 тектар посева в 1976 году внесено минеральных удобрений под зерновые 237 килограммов (в пересчете на 100-процентное сопротив 46 килограммов в 1965 году, под картофель соответст-305 и 104 килограмма. Совета Министров СССР, В 1965 году в республике было ВИСПС и ЦК ВЛКСМ также 1.010 тысяч гектаров земель с Брестская и Витебская области, осущительной сетью, а в 1975 году—2.041 тысяча. И что очень довых коллективов республики.

Десятки коллективов затосвали переходящие красные
знамена ЦК КПБ, Совета Министров БССР, Белсовпрофа и

десятки коллективов затоссовхозах выросла большая армия передовиков производства
— настоящих мастеров своего
дела, специалистов, талантливых сти хозяйство на современном научном уровне.

> не все хозяйства выполнили планы производства зерна, картофеля, льна, сахарной свеклы. Есть еще колхозы и совхозы, их, правда, немного - 33, которые собрали в прошлом году лишь по 12—16 центнеров зерна с гектара. Что касается гречихи, то выращиванием той ценной крупяной культуры по существу прекратили заниматься. Между тем при должном внимании, при полном соблюдении всех правил агротехники в условиях республики можно получать неплохие урожан гречихи. Об этом свидетельствует опыт отдельных хозяйств'и, в частности, колхоза «Искра» Червенского района, где на площади 100 гектаров в 1976 году собрано в среднем по 9 центнеров. Это, конечно, тоже не рекорд. Но если бы в целом по республике была получена такая урожайность, то мы смогли бы не только выполнить, но и перевыполнить план продажи гречихи государ-

Нам следует специально рассмотреть вопрос об увеличении производства гречихи. В текущей пятилетке хозяйства республики ежегодно должны продавать государству 15 тысяч тонн этой культуры и, ра-

зумеется, иметь семена. Серьезно отстаем мы и в производстве овощей, хотя имеются все возможности для выполнения и перевыполнения намечаемых планов и обяза-

В большом долгу остались строители. По республике недоосвоено около 88 миллионов рублей государственных капиталовложений. Не введен в строй ряд производственных мощностей, объектов культурно-бытового назначения, здравсохранения и профессионально-технического образования. Впервые за многие годы не выполнен план ввода жилья За счет всех источников средств построено на 5 тысяч квартир

Задача состоит в том, чтобы быстрее преодолеть имеющиеся недостатки, закрепить и

развить достигнутые успехи и нейшего подъема экономики и культуры республики, и прежде всего повышения эффективности производства и качества работы во всех звеньях народного хозяйства.

«Сейчас, в первые недели нового года,— говорил в своей речи в Туле товарищ Леонид Ильич Брежнев, - уместно вспомнить, что хорошее начало — это половина дела. Сказанное особенно относится н пятилетке, по праву названной эффективности и качества. Ведь для того, чтобы выйти на запланированный количественный уровень, можно, как говорится, «поднажать» в последний момент. А вот для выхода на новый уровень качества, для заметного повышения эффективности таких кратковременных усилий явно недостаточно. Нужна систематическая, повседнезная работа».

Боевой программой действий по практическому осуществлению курса XXV съезда КПСС являются решения октябрьского (1976 г.) Пленума ЦК КПСС, речь на Пленуме товарища Леонида Ильича Брежнева. В них определена ясная тактика выполнения народнохозяйственных планов, четко обозначены главные участки и узловые проблемы пятилетки, требующие максимальной концентрации творческих усилий партийных, советских, общественных хозяйственных организаций.

органов, всех трудящихся. Рабочие, колхозники, интеллигенция Советской Белорусски с новым политическим и трудовым подъемом встретили постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании за повышение эффективности производства и качества работы, успешное выполнение зададесятой пятилетки», письмо ЦК КПСС по вопросам сель-ПК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции». В ответ на призыв партии трудящиеся республики приняли на 1977 юбилейный год более напряженные встречные планы, сокие социалистические обяза-

гельства. Обязательства эти вам известны, они опубликованы в печати. Напомню лишь основные показатели. Работники промышленности решили завершить годовой план досрочно, 28 декабря, и выпустить сверх задания продукции на 250-280 миллионов рублей, в том числе на 120 миллионов рублей товаров народного потребления. Труженики сельского хозяйства обязались собрать в среднем с каждого гектара посевов 28-29 центнеров зерновых и зернобобовых, 170 картофеля, 260 — сахарной свеклы, 5—5,5 льноволокна, картофеля, 190 — овощей; получить в кол-хозах и госхозах в расчете на 100 гектаров сельхозугодий по 456 центнеров молока и 109 центнеров мяса, заготовить кормов из расчета по 35 центнеров кормовых единиц на

условную голову скота. Конкретные обязательства акже приняты строителями, работниками транспорта, связи, коммунального хозяйства, бытового обслуживания. Большая программа работ намечена коллективами научных учреждений, системы народного обтуры и искусства.

Долг партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных, комсомольских органов - возглавить и развить трудовую и общественно-политическую активность масс, сосредоточить усилия соревнующихся на завершении плановых заданий двух лет пятилетки к юбилею Великого Октября, создании предпосылок для досрочного выполнения пятилетки в целом. Большую роль в решении этих ционное соревнование трудящихся нашей республики и братской Литвы.

Прошло уже два месяца 1977 года. Как же мы начали его, как выполняются планы и социалистические принятые обязательства? Отчетных данных за февраль сегодня пока нет, а вот за январь имеются полностью. Надо сказать, что итоги января в целом положи-

Однако сегодня, как мне думается, следует обратить внимание на серьезные недостатки, допущенные уже в самом начале года. Тем более, что многие из них не новые, а те же, что были и в прошлом

Часть предприятий не выполнила январский план по реализации продукции и росту производительности труда. Государнедодано значитель-количество сельхозманедодано шин, кирпича, цемента, сборного железобетона, древесностружечных плит, мебели, бельевого и верхнего трикота жа, хлопчатобумажных тканей и другой продукции. Не справились с планом реализации в целом Минлеспром (министр т. Кийков А. Я.), Упррыбхоз ачальник управления т. ляев В. И.), Миндорстрой (министр т. Шарапов В. И.), Минромстрой (министр т. Архипец Н. Т.) и Минсельстрой (министр Даниленко В. Д.).

Как известно, главный упор принятых обязательствах сделан на повышение эффективности производства и качества работы. В частности, в них предусмотрено увеличить производительность труда в про-

мышленности на 5,5 процента и получить за счет этого 80 процентов прироста продукции. Фактически за январь производительность труда повысилась на 4,3 процента, а прирост продукции за счет этого фактора составил лишь 63 про-

Нельзя признать нормальным, что министерства заготовок (министр т. Калитко А. Я.), легкой промышленности (министр т. Кононова М. С.), промышленности строительных материалов (министр т. Тарасов М. П.) и некоторые другие, рассчитывая, очевидно, что год еще впереди, резко снизили в сравнении с январем и особенно декабрем 1976 года темпы роста промышленного производства и производитель-

ности труда. Не произошло пока существенного улучшения дел в капитальном строительстве. Январский план строительно-монтажных работ выполнен лишь на

95 процентов.
О чем говорят эти факты Прежде всего о том, что многие руководители наших министерств и ведомств, предприятий и организаций не извлекли должных уроков из имевших место в прошлом ошибок и упущений. Они медленно овладевают современными методами хозяйствования, работают еще по старинке, слабо опираются на достижения науки и передовой практики, не отрешились до конца от формальнобюрократического стиля в своей деятельности. Живая организаторская работа нередко подменяется ненужными совепо рода циркуляров, сбором многочисленных сведений и отчетов, на подготовку которых отвлекается значительное количество квалифицирозанных специалистов. В ряде случаев принижена требовательность и ответственность за порученное

Партия требует кардинальных изменений в стиле и методах хозяйственного руководства. Выполняя указания октябрьского (1976 г.) Пленума ЦК КПСС — «Научиться более эффективно бороться за повышение эффективности» — мы должны решительно поднять эффективность управленческой деятельности. Я имею в виду и Совет Министров БССР, и министерства, ведомства республики, а также областные, районные, городские советские и хозяйственные органы. Только при этом условии мы сможем обеспечить высокую эффективность и качество работы каждого предприятия, каждой ор-

ганизации. Партийным, советским и хозяйственным органам необходимо детально проанализировать итоги января и февраля, вскрыть причины допущенных недостатков и наметить пути их устранения, сделать все для успешного выполнения встречных планов и социалистических обязательств.

Особо хотелось бы сказать о некоторых итогах начала года в сельском хозяйстве. В колхозах и совхозах возросло поголовье всех видов скота и птицы. В январе в общественном секторе произведено 235,8 тысячи тонн молока и 116,3 миллиона штук яиц. Это больше по сравнению с январем прошлого года соответственно на 15 и 12 процен-

Однако скота и птицы на убой реализовано на 9 проце тов меньше, чем за соответствующий период 1976 года. В ряде хозяйств и районов крупный рогатый скот и свиньи сдаются низкими весовыми кондициями. Так, за полтора месяца текущего года колхозы и совхозы Краснопольского. Шкловского, Поставского, Россонско-Лельчицкого, Костюковичского, Чечерского, Столинского и некоторых других районов реализовали государству крупный рогатый скот средним весом одной головы от 291 до 315 килограммов. Кормов в колхозах и совхозах сейчас имеется значительно больше прошлогоднего. И хотя среднесуточные привесы на откорме крупного рогатого скота и свиней в январе возросли, они во всех областях республики ниже предусмотренных мероприятиями ЦК КПБ.

облисполко-Минсельхозу, мам, райисполкомам, руководителям колхозов и совхозов необходимо незамеддавшемся положении каждому хозяйству и принять действенные меры к исправлению имеющихся недостатков. Чтобы обеспечить позышение среднесуточных привесов и весовых кондиций животных, надо установить строжайший контроль за рациональным расходованием кормов. Не должно быть ни одного случая скармливания грубых, сочных и концентрированных кормов без предварительной подготовки и обогащения их азотистыми, минеральными и витаминными добавками. Следует расширить участие сельского населения в производстве мяса, особенно свинины и птицы, для чего повсеместно организовать продажу колхозникам, рабочим и служащим поросят и молодняка птицы, оказывать необходимую помощь в обеспечении кормами скота, находящегося в личной собственности населения. Словом, должны быть приняты все меры к тому, чтобы планы и ва по производству и заготовкам продуктов животноводства были успешно выполнены.

[Окончание на 3-й стр.].